

司法力量守护生物多样性之美

人大代表政协委员视察普洱市两级法院



代表、委员视察丽人志愿调解室



磨黑人民法院在大榕树下的“双语”庭审

普洱是全国唯一的国家绿色经济试验示范区。8月16日至18日,应云南省高级人民法院邀请,30余名在滇全国人大代表、住滇全国政协委员及省人大代表、省政协委员对普洱市两级法院工作进行视察。3天时间里,代表、委员先后走进普洱市中级人民法院、普洱市思茅区人民法院、宁洱县人民法院,深入了解普洱市两级法院在审判执行、多元解纷、生态环境司法保护等方面的工作情况,并积极为法院工作“把脉问诊”、建言献策。

“普洱法院生物多样性司法保护工作有特色、有亮点”“基层法庭延伸审判职能,开展诉源治理,确保小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交,将‘枫桥经验’运用到了基层的审判、调解工作中”,代表们肯定了普洱法院在生物多样性司法保护、多元解纷以及优化法治化营商环境等工作中取得的成效。

走进法院,零距离感受司法文化

“这是一个有温度的法院”“真是让人眼前一亮”……

8月16日上午,代表、委员走进普洱市中级人民法院,视察了法院诉讼服务中心、信息数据中心,了解了“为群众办实事示范法院”创建工作,又通过视频形式远程观摩思茅区法院、景东县法院、镇沅县法院案件执行工作情况。

代表、委员们对普洱法院深化一站式多元解纷和诉讼服务体系建设、加强执行信息化建设破解执行难等工作成效,给予了充分肯定。

当天上午,在工作汇报会上,代表、委员听取了云南高院、普洱中院关于全省法院和普洱市两级法院上半年工作情况汇报。

以法之力,守护“象”往的家园

8月16日下午,代表、委员走进普洱市思茅区人民法院,先后对法院集约送达中心、诉讼服务大厅、诉前委派调解中心、家事调解室、调裁中心(特色调解室)等建设情况进行视察,还现场观看了一场由市、区两级法院干警自编、自导、自演的“人象和谐”情景剧《亚洲象“闯祸”了怎么办》。

2021年,亚洲象北移南归吸引数亿网民关注。普洱是亚洲象迁徙的重要通道和主要栖息地之一,为切实维护村民权益、推动野生亚洲象保护,经过前期的调研、走访,今年3月9日,普洱市思茅区人民法院依托思茅港人民法院在六顺镇南邦河村委会勐主寨的“亚洲象繁育中心”驻地,挂牌成立了全国首家“人象和谐法律服务点”,以法之力,守护“象”往的家园,促进人与自然和谐共生。

同时,普洱中院持续探索诉源治理与环境资源审判新模式。今年上半年,

今年以来,全省法院坚持稳字当头,稳中求进,大抓作风建设,狠抓工作落实,政治建设、队伍建设、维护社会大局稳定、服务保障一流营商环境建设、服务民生促进社会治理、深化司法责任制配套改革等各项工作取得新成效。普洱两级法院的审判执行工作呈现新收案件、未结案件下降,结案率上升的良好态势,工作质效排名全省前列。

“普洱两级法院审判执行各项工作成绩突出,亮点纷呈,很多工作走在全省前列。”省人大代表、玉溪市元江县医疗保障局局长杨海月说,通过远程观摩3家基层法院案件执行,切实感受到了普洱法院执行工作的力度和措施。

力争小事不出村,大事不出镇

宁洱是“普洱茶”的故乡,也是茶马古道的源头。磨黑古镇位于宁洱县东北部,“滇南盐都”“茶马古镇”都是这座古镇的别称。在这座古镇的一角,有一栋特别的建筑,总被不知情旅客看成“民宿”,其实,那是宁洱县人民法院磨黑人民法庭,为当地老百姓带去法治的声音和力量……

8月17日上午,代表、委员来到了磨黑人民法庭。此时,磨黑镇阿诗玛广场上,一棵枝繁叶茂的大榕树下,磨黑人民法庭将庭审搬到了这里,使用“双语”公开开庭审理一起因排除妨害纠纷引发的案件。现场,代表、委员与当地群众一同认真旁听了庭审。案件审理结束后,法官用哈尼族语言开展以案释法。

随后,代表、委员视察了磨黑人民法

庭、丽人志愿调解室、诉源治理调解室、诉讼服务站等。法庭在辖区内设立了6个巡回审判点,11个“非诉联动中心”,并与磨黑镇政府联合设立了丽人志愿调解室和诉源治理调解室,多方齐发力,力争小事不出村,大事不出镇,矛盾不上交。

8月17日下午,代表、委员走进了宁洱县法院,详细了解法院诉讼服务中心建设、各项便民举措落实情况,体验诉讼服务智慧终端机、诉讼风险评估机,参观数字化科技法庭、调解室,感受智慧法院建设成果。

随后,代表、委员又前往宁洱县法院那柯里旅游巡回审判点视察,深入了解那柯里旅游巡回审判点在解决涉旅游纠纷、普法宣传等方面取得的成效。

建言献策,共话发展

普洱历史悠久、区位独特,享有“天赐普洱·世界茶源”“中国咖啡之都”等美誉。

18日上午,代表、委员一行来到位于普洱市的云南国际咖啡交易中心、帝泊洱生物茶谷视察,调研“百名法官进企业”工作成果,了解普洱市两级法院关于优化法治化营商环境的各项工作推进情况,对普洱法院在创新司法服务措施、完善司法保障机制、提升审判工作质效,为企业轻装前行、加速奔跑提供司法助力的做法给予了高度评价。

下午,人大代表、政协委员视察普洱法院工作座谈会在普洱中院召开,代表、委员们逐一畅谈视察体会和感受,对普洱市两级法院的工作亮点、成效给予了高度评价,并积极为法院工作“把脉问诊”、建言献策。

“普洱法院生物多样性司法保护工作亮点十足,成立的全国首家‘人象和谐法律服务点’,切实用法治力量推进生态环境保护。磨黑法庭深化一站式多元解纷机制建设的有益探索,有效推动了矛盾纠纷源头化解,体现了信息化在法院工作中的运用。”全国人大代表、红河州第一人民医院

滇南中心医院感染管理部主任王长林说。她建议进一步完善员额法官的遴选机制,加大对基层法院审判力量的补充,切实解决案多人少的矛盾。

省政协委员、玉溪市商务局党组成员、副局长李艳红认为,普洱法院护航地方经济发展工作“实”,优化法治化营商环境建设成效突出,以实际行动履行了人民法院的责任担当;开拓创新举措“实”,生物多样性司法保护工作极具特色亮点,打造“茶法绿网”等环境资源审判品牌工作方案为全省法院提供了经验借鉴;司法为民服务“实”,一站式多元解纷中心、“村社型”非诉联动中心、智慧法院建设等,体现了司法为民、服务基层的初心。

省高院党组成员、副院长吕俊表示,代表、委员们结合此次视察活动的所见所闻所感,提出了许多宝贵的意见建议,将及时向省高院党组汇报,认真吸收采纳、研究落实,切实把意见建议转化为推动法院工作发展的强大动力。

本报记者 林舒佳 摄影报道